

В диссертационный совет 6D.KOA-012 при  
Таджикском государственном университете  
коммерции по адресу: 734061, Республика  
Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти, 1/2.

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бойназаровой Мохиры Махмараджабовны на тему «Совершенствование системы государственной поддержки развития производственного предпринимательства в аграрном секторе экономики (на материалах Республики Таджикистан)», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – Экономика и управление по сферам деятельности (08.00.06.06 – Экономика предпринимательства)

Реализация экономических реформ в аграрном секторе Республики Таджикистан значительно обострила имеющиеся в нем социально-экономические проблемы. Сложившаяся в результате этого ситуация требует, по мнению автора, разработки качественно нового научного подхода к развитию производственного предпринимательства в сельском хозяйстве и его регулированию. Здесь на передний план выходит вопрос об обеспечении продовольственной безопасности страны, предполагающей увеличение валового сбора продукции сельского хозяйства и рост производства продовольственных товаров высокого качества. При этом в решении стоящих перед этим сектором задач особенно важную роль играют государственная защита и поддержка аграрного предпринимательства, которые являются сегодня одними из определяющих инструментов обеспечения устойчивого развития сельскохозяйственного производства.

Государственной поддержке предпринимательства с самого начала экономических преобразований в республике уделялось большое внимание, тем не менее стабильных благоприятных условий для его развития так и не было создано. Между тем эффективное функционирование аграрных предпринимательских структур – это основной фактор экономического роста, и, соответственно, обеспечение необходимых условий для развития аграрного сектора является актуальнейшей задачей в современном Таджикистане.

Учитывая ограниченность возможностей продовольственного рынка и неспособность регионов самостоятельно справиться с социально-экологическими проблемами, развитие производственного предпринимательства в стране должно рассматриваться в контексте использования различных методов государственного регулирования, способствующих обеспечению продовольственной безопасности республики. Это особенно важно для многих регионов республики, где производственное предпринимательство является практически единственным источником жизнедеятельности, способствующим повышению уровня занятости населения. К сожалению, как в республике в целом, так и в отдельных ее регионах государственные органы управления не придают должного значения развитию производственного предпринимательства в аграрной

сфере, и в итоге проблемы здесь еще более усугубляются.

Из всего вышесказанного следует, что решение обозначенных вопросов во многом зависит от степени государственного регулирования производственного аграрного предпринимательства, которое должно обеспечить продовольственную и экологическую безопасность страны. При этом важнейшее значение приобретает и вопрос о производственной пересорентации предпринимательства в сельском хозяйстве. Поэтому необходимость разработки и обоснования предложений по государственному регулированию развития производственного предпринимательства, по его государственной поддержке и защите при производстве сельскохозяйственной продукции, а также недостаточная изученность указанных выше вопросов, имеющих и теоретическую и практическую значимость, предопределили выбор темы диссертационного исследования, актуальность которой автор обосновала выше.

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование Бойназаровой Мохиры Махмараджабовны представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное на достаточно высоком уровне и содержащее обоснованные выводы, представляющие практический интерес.

Несмотря на положительные моменты в автореферате есть некоторые упущения и недостатки: 1. Текст автореферата нужно оформить согласно требованиям компьютерного дизайна текста, т. е. отступы, ширина, абзацы. В то же время, некоторые статистические материалы следовало бы обновить. 2. В отдельных местах работы, и в том числе, в некоторых абзацах, резко меняется мысль, и нет увязки между абзацами, это могло бы стать мостиком между абзацем и улучшить качество работы.

Тем не менее, указанные недостатки ни в коем случае не умаляют научное значение работы как законченной диссертации.

Из автореферата следует, что диссертация выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, практической ценностью, является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а Бойназарова Мохира Махмараджабовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – Экономика и управление по сферам деятельности (08.00.06.06 – Экономика предпринимательства)

Профессор кафедры маркетинга и менеджмента  
Бухарского государственного университета

Адрес: 205018, г. Бухара, ул. М.Икбол, 1  
Email: [bnzoda@mail.ru](mailto:bnzoda@mail.ru)

Подпись д.э.н., профессора Б.Н.Навруз-Зода  
Начальник отдела кадров



Б.Н.Навруз-Зода